

中国 SOS 儿童村协会

中儿协〔2019〕19号

关于做好 2019 年国际 SOS 儿童村日和“开放日”活动的通知

各 SOS 儿童村、烟台格陵纳尔中学、齐齐哈尔格陵纳尔职业技术学院：

习近平总书记最近在“一带一路”高峰论坛主旨演讲中，特别提到同各方“发起‘关爱儿童、共享发展、促进可持续发展目标实现’合作倡议”。这对我们从事孤儿、失孤儿童困境儿童救助保护和教育培养工作的广大 SOS 儿童村妈妈和工作人员来说是极大的鼓舞和鞭策，必将进一步推动我国各项政策和制度建设更加重视和关爱儿童事业。

2019 年 6 月 23 日，是第 33 个“国际 SOS 儿童村日”，同时也是国际 SOS 儿童村创始人赫尔曼·格陵纳尔诞辰 100 周年。格陵纳尔先生在他生命的最后阶段，开辟了与世界人口最多的国家—开放早的中国合作的新篇章。来华天津、烟台，组织了中国第一批两个 SOS 儿童村的建设，参加了两个村的奠基。国际 SOS 儿童村组织本世纪世界的 1997 年确定以他的生日 6 月 23 日做为“国际 SOS 儿童村日”，在全球各个国家中大力倡导格陵纳尔精神。中国 SOS 儿童村从 2018 年起，每年在国际 SOS 儿童村日实行全面统一的“开放日”。现就在开放日组织一系列活动制定和传播格陵纳尔精神。

十年的开放日恰逢全球第一个 SOS 儿童村奥地利因斯布吕克 SOS 儿童村创建 70 周年，中国第一批天津和烟台 SOS 儿童村建村 25 周年，是一个承载厚重的纪念和传播格陵纳尔为儿童公益事业奉献一生精神的大好时机。各 SOS 儿童村要在认真总结去年成功举办“开放日”经验的基础上，认真谋划和准备今年的开放日。现就有关事项通知如下：

一、认真收集和准备本村历史资料，包括档案、图书、图片和音像制品，在开放日进行陈列、展示和播放。供参观者自由选择受动方式，特别是对于本村收藏的格陵纳尔及居住者海因里希·库廷（国际公认的格陵纳尔为儿童公益事业奉献一生精神的继承者）的照片和影像资料。要认真策划，观看陈列、展示和播放。协会秘书处也会从国际 SOS 儿童村组织资源库中下载与各种相关的图片资料可供放在村内陈列、展示。随着 SOS 儿童村事业发展日益中国化、本地化，并随着时间的推移，越来越有必要不忘初心，对为中国儿童公益事业作出重大贡献的国际友人的事迹和 SOS 儿童村的发展历程进行彰显。

二、SOS 孩子是我们救助保护和抚养培养的目标群体，他们的健康成长和平凡甚至非凡的业绩也是我们的骄傲。在

开放日，请在经孩子同意的前提下尽可能多地展现在村孩子参与公益活动的行为和优秀成绩，并尽可能多地展示离村孩子在各自不同岗位上的平凡甚至非凡的业绩。

三、SOS 妈妈既是职业女性，更是为儿童公益事业奉献一生的格陵纳尔精神的最好实践者和诠释者。更多的 SOS 妈妈由周边弱势的孩子服务一生，许多人都荣获了“终身奉献者”证书。在开放日，请在经 SOS 妈妈同意的前提下尽可能多地展现她们的丰姿，并请她们参与到参访人士的接待中。感谢她们相伴、讲解前，请做好必要的培训。

四、无论是 SOS 妈妈，还是 SOS 孩子，都是 SOS 儿童村保护和服务的对象，其个人隐私必须受到尊重。在开放日请在显著位置摆放协会《关于印发 SOS 儿童村信息公开及儿童助教申办人隐私保护条款的通知》（中儿协〔2018〕3 号），并在开放日入口处设置明显的隐私保护提示。

五、今年的开放日，协会仍得同去年一样组织媒体宣传、直播，并与志愿者互动。请各村妥善研究制定自己的活动方案和宣传方案，争取把开放日办得有声有色，更好地传递党和政府对儿童事业的巨大关怀。并在格陵纳尔百年诞辰日传播她的崇高品质。

六、由于在村内鼓励吸收雇佣社会志愿者的精神，请各村认真学习借鉴天津、乌鲁木齐 SOS 儿童村去年的做法，设置接收来访人员讲解的必要流程，但务请不将讲解列为来访

SOS 儿童村的必备。

七、烟台烟台格陵纳尔中学和齐齐哈尔格陵纳尔职业技术学院也在 6 月 23 日采取适当形式纪念“国际 SOS 儿童村日”。在师生中传播格陵纳尔精神。

为更好开展纪念和宣传运动，请各村整理本村历史档案和珍贵的图书、图片和音像制品寄到协会秘书处。

